

A股“高低切换”，周期板块与消费板块交替拉升 江门上市企业“冷暖不均”

12月4日下午3时，沪深交易所大屏定格市场轨迹：上证综指收于3875.79点，资金从高估值成长股流向低估值周期股，周期板块与消费板块的交替拉升，勾勒出A股“高低切换”的鲜明特征。与此同时，江门上市企业呈现“冷暖不均”的图景：小崧股份强势反弹股价阶梯式上涨，汉宇集团借家电政策东风逆势飘红；科恒股份因治理调整经历短期震荡，中集集团则凭全球化布局稳守阵地。随着中央经济工作会议临近与美联储降息预期升温，券商集体喊出“跨年行情”，而江门政策力推的装配式建筑、光储充赛道，正悄然酝酿新的投资机会。

江门日报记者 傅雅蓉



周期股崛起

近期的大盘走势十分戏剧化。交易大厅内，前两周还围着AI概念股讨论的散户，如今纷纷转向周期股行情屏——11月25日，上证指数在工业企业利润同比增长1.9%的利好推动下上涨0.87%，有色金属板块当日涌入2035亿元主力资金；盛新锂能、国城矿业等个股单日涨幅超7%。进入12月，多空分歧加剧。

12月3日的数据显示，煤炭板块以1.8%的涨幅紧随有色之后，而传媒、计算机板块分别下跌3.2%和2.8%，海峡创新等前期热门股跌停。

“市场正从题材炒作转向价值防御。”江门证券业资深人士赵俊鹏在采访中表示，“有色龙头ETF近10日吸金2.33亿元，正是资金规避高估值风险的

明确信号。”

周期股的崛起并非偶然。全球大宗商品价格回暖叠加国内工业金属补库需求，让铝业分支率先发力；中泰证券提出的“煤炭新周期”论，叠加高股息属性，吸引避险资金扎堆入场，安泰集团等个股接连涨停。消费板块中，家用电器以1.2%的涨幅跻身前列，《关于增强消费

品供需适配性进一步促进消费的实施方案》落地后，科沃斯等智能家电企业股价涨超4%。

科技板块的回调则早有伏笔。“AI应用题材炒作过度，叠加算力产能过剩传闻，导致资金加速撤离。”广发证券策略团队在近日的研报中表示，这是近期科技股集体调整的核心原因。

小崧股份与汉宇集团表现出色

近期，散户黄明德盯着小崧股份的K线图画露喜色。这家在江门“土生土长”的上市企业，连日来股价呈阶梯式上升态势。12月1—4日，小崧股份累计涨幅超21%。12月1日以6.7%涨幅开启升势，收盘价8.28元；2日续涨6.04%；4日更是发力冲高，收盘价9.55元，单日涨幅超7.91%，成交额达5.36亿元，换手率升至18.01%，盘中最高触及9.74元。

作为江门家电核心配套企业，汉宇

集团的股价也在12月1日盘中冲高至13.86元，单日上涨2.06%，成交额达1.16亿元，主力资金净流入744.22万元。截至12月3日，其总市值攀升至83.58亿元，较11月20日增长3%，在电子板块回调背景下逆势走强。

而科恒股份的波动则让许多本地投资分析师议论纷纷。这家新材料企业在11月25日因债权转股权增资议案通过，股价单日大涨7.45%，收盘价13.99元，

成交额激增至2.89亿元；但受大盘科技股调整拖累，12月4日股价回落至12.28元，近20日累计跌幅超10%。

新会中集集装箱有限公司作为中集集团的一家中外合资企业，一直受到江门股民的关注。相比之下，中集集团展现了超出蓝筹股的稳健，12月4日报收9.15元，上涨2.01%，总市值维持在493.42亿元。

小崧股份的这一波强势回弹，一方

面源于公司推进治理优化，增强了市场信心，且子公司国海建设手握3.57亿元未完工订单，保障业务稳定；另一方面，小家电等概念板块联动上涨，形成了助推力。而汉宇集团的逆势上涨，则与政策春风精准契合。该公司97.78%的营收来自家用电器排水泵，随着12月家电以旧换新政策落地，上游核心部件企业率先受益。

投资者需关注重要时间节点

招商证券在分析报告中指出，经历三个月震荡蓄势后，12月A股发动指数级别上行行情的概率较高，上证50与科创50的组合将成优势配置。华泰证券提醒投资者关注重要时间节点：美联储

降息预期与中央经济工作会议定调，将催化春季躁动提前启动，有色、储能值得重点关注。

在投资机构眼中，政策敏感型领域仍是首要关注方向。“中央经济工作会议

的部署将直接影响板块走势。”华西证券策略团队指出，装配式建筑、光储充设施等政策适配型领域，或成后续资金焦点。

“对于普通投资者，需警惕美联储降息预期落空、地产债务风险发酵等黑天

鹅。避免追高周期股，重点跟踪企业订单释放等动态。”赵俊鹏表示，在政策与业绩的双重检验下，只有深度契合产业趋势、具备核心竞争力的企业，才能在市场震荡中得到发展。

两位院士走进江门一中与新会尚雅学校 科普讲座点燃少年科学梦

随着第十三届全国环境化学大会的学术热潮席卷侨都，两位院士踏入校园。近日，中国科学院院士李景虹、中国工程院院士俞汉青分别走进江门一中与新会尚雅学校，以两场科普讲座为青少年架起学术前沿与校园课堂的桥梁，成为“研学侨都，科普同行”行动中最生动的注脚。

当天，江门一中多功能厅内座无虚席，近400名师生聆听李景虹带来的《AI for Science的挑战与机遇》主题分享。“我们正在科学研究范式的第五次变革中。”讲台上，李景虹将“实验科学”到“AI for Science”的演进脉络娓娓道来，特别提及2024年诺贝尔化学奖授予AlphaFold相关研究，印证AI在科学领域的里程碑意义。互动环节，有学生追问AI时代科学家的定位，李景虹回应：“比掌握工具更重要的是构建思维框架，未来的创新者要懂协作更要善思辨。”讲座尾声，《梁启超手稿精粹》赠书仪式让科学精神与侨乡人文底蕴悄然交融。



同日上午，在新会尚雅学校的讲堂里，俞汉青以“美丽中国是什么”破题，将水环境保护的宏大命题拆解为身边

的科学。从温室效应导致的水资源失衡，到塑料污染对江河的侵蚀，他用通俗语言阐释生态关联，并讲述了“南水

北调”工程与“海绵城市”技术的相关知识。当提及团队研发的小型化三维荧光光谱仪时，学生们眼中亮起光芒——这个体积小、检测快的“黑科技”，让污水检测的奥秘在俞汉青的讲述中变得触手可及。近2小时的讲座与互动交流，学生们频频举手提问。从日常节水到污水治理，俞汉青耐心解答的同时，不忘叮嘱“保持对自然的好奇，就是科学探索的起点”。

据了解，两场讲座均是我市“院士专家领航赋能行动”中的重要活动。今年以来，江门开展侨都科学论坛、院士校园行等高端科普活动不少于20场。11月24日，江门市科普研学联盟正式成立，搭建促进资源共享、信息互通的协同平台，有利于推动江门科普研学活动向规范化、品牌化发展。正如启超学院学生黎幸源所说：“院士的讲座让我们从前沿科学家的视角，深刻认识到AI为科学研究带来的革命性变化。”

(文/图 傅雅蓉)

鹤山农商银行普惠金融部营销管理员黄伟锋： 扎根乡土做好金融服务

在江门鹤山的田间地头、厂房车间，常常活跃着鹤山农商银行普惠金融部营销管理员黄伟锋的身影。黄伟锋在大学毕业后进入鹤山农商银行(原鹤山农信社)工作，从基层支行信贷员成长为普惠金融领域的业务骨干，始终坚守初心，助力搭建金融机构与小微企业、个体工商户及“三农”群体的“暖心桥梁”。

如今，黄伟锋在鹤山农商银行普惠金融部担任营销管理岗，负责营销推广及金融宣传等工作。在他看来，发展普惠金融的最大挑战在于小微企业、个体工商户及种植养殖户等群体普遍存在抗风险能力弱、缺乏有效抵押物和经营流水不足等问题，导致金融机构在贷款调查、授信额度等方面趋向审慎。如何有效充分运用客户的数据资源，加快产品创新，

精准为客户匹配金融方案，满足其金融需求，是黄伟锋时常关注与思考的问题。为了克服上述困难，黄伟锋和部门团队结合省联社“户户通”工作，针对不同客群、不同信用场景开发对应的特色产品。比如，针对个人客户，推出“村民贷”“市民贷”“社保贷”“房抵快贷”“积金快贷”等产品；针对小微企业和个体工商户，积极推动运用“小微易”；针对三农客户，推动运用“三农易”等客群产品。截至2024年末，该行“悦农e贷”贷款余额5.76亿元，“悦农小微贷”贷款余额0.38亿元。

黄伟锋的服务理念不仅体现在产品创新与流程优化上，更蕴含在一次次具体的客户服务中。今年3月，在走访客户期间，他了解到鹤山市发到家百货有

限公司正面临困境——因市场竞争加剧、经济环境及线上购物分流等因素，导致近两年营收下滑、利润下降，急需资金进行升级改造。黄伟锋深入调研其经营状况与信用背景后，基于该商户的实际情況，为其量身定制“小微特惠贷”融资方案，及时协助客户申请优惠利率，并快速对其发放270万元的流动资金抵押贷款。这笔及时雨般的资金，为超市的升级改造注入了关键动力。公司负责人对鹤山农商银行高效、专业、贴心的服务给予高度评价。

黄伟锋用专业与热忱，将金融数据转化为有温度的服务。未来，他将继续深耕鹤山这片热土，让普惠金融的活水滋养更多小微梦想。

(文/图 陈倩婷)

建设银行江门市分行 护航小微企业发展

“企业要做大做强，周转资金很重要。建行的350万元贷款，真是一场及时雨，为我们长远发展建立了资金后盾。”江门市某商贸有限公司企业负责人近日表示，“我们通过大批量采购降低成本，拓展市场，过程中面临较大的流动资金压力。这笔贷款解了我们的燃眉之急。”

此前，在了解到上述企业的融资需求后，建设银行江门市分行依托支持小微企业融资协调工作机制，主动上门走访调研。经了解，该企业深耕体育用品行业多年，以线上销售为主，拥有丰富的运营管理经验，整体运营稳健，发展态势良好，展现出较强的可持续经营能力。针对企业轻资产、融资需求急的特点，建设银行

江门市分行推荐其通过“抵押+信用”组合融资模式申请普惠金融贷款，并及时为其发放贷款350万元，有效激发了企业开拓市场的动能。

同时，建设银行江门市分行借助全国中小微企业资金流信用信息共享平台，动态监测上述企业跨行资金流水及履约能力等核心指标，精准评估其经营稳定性。通过将资金流数据纳入风控体系，显著提升贷后管理的精准性和效率，在保障信贷资金安全的同时，为产业上下游提供了更加精准的金融支持。

(陈倩婷)

中国建设银行
China Construction Bank

广发银行江门分行 助农直播拓宽农产品销路

为深入贯彻落实乡村振兴，助力“百千万工程”，广发银行江门分行始终践行“金融为民”初心，积极联系江门市金融系统党建中心所在地开平市月山镇大岗村，携手开展“大岗好米，粒粒真情”助农直播活动以金融力量赋能乡村产业，以创新模式拓宽农产品销路，为乡村振兴注入金融活力。

本次活动以大岗村优质稻米为切入点，广发银行江门分行协助搭建直播渠道，大岗村介绍稻米种植环境及工艺、分享农户故事，生动呈现“大岗好米”的品质与温度，为当地农户打开农产品销路，吸引超5000人次点赞。

作为服务“三农”的主力军，广发银行江门分行积极推进“百千万工程”，持续深化“金融+产业”融合模式。今年以来，与恩平市茶枝柑行业协会签署战略合作协议，助力打造“亿元级茶枝柑全产业链产业集群”；创新推出大米贷、陈皮贷等五邑区域特色农业信贷系列产品，为特色农业产业链提供全周期金融支持，扶持当地特色优势农业产业发展。

未来，广发银行江门分行将坚持“金融为民”理念，持续加大信贷资源倾斜，深化“土特产”金融产品供给，助力打造更多具有五邑特色的农业品牌。

(傅雅蓉)

相关链接

广发银行江门分行联合开平大岗村举办读书会

近日，广发银行江门分行联合开平市月山镇大岗村举办“书香广发，逐梦大岗”主题读书会。活动以“党建带团建”为纽带，通过理论学习与知识竞答相结合的形式，推动党的创新理论与金融知识深入基层，为乡村振兴注入文化动能。

在理论学习环节，广发银行江门分行党员干部立足金融工作实际，围绕普惠金融支持乡村振兴主题谈理解、讲感悟，用“小切口”解读“大道理”，让理论学习更接地气、更具温度。

在知识竞答环节，主持人紧扣党的二十届四中全会精神等内容，检验参会人员对理论掌握熟悉度，

在一问一答中温故知新。同时，广发银行江门分行青年员工化身“金融卫士”，通过情景模拟、案例剖析等方式，深入浅出地讲解防范电信诈骗、非法集资等金融风险，系统普及个人信息保护知识，切实提升村民金融安全意识。

未来，广发银行江门分行将持续深化党建引领，进一步优化普惠金融服务，以优质高效金融服务支持“三农”发展，为乡村振兴注入金融动能。

(傅雅蓉)

广发银行|CGB

广州银行江门分行 优化账户服务 提升客户体验

广州银行江门分行积极响应“支付为民、开户不难”工作理念，通过精简开户流程、提升服务透明度、推行减费让利三大举措，全方位优化账户服务，切实提升客户体验。以“风险为本”为原则，确保合规高效，让个人和企业开户更便捷、更省时。

个人账户服务优化，多渠道预约，流程更快捷。该行为个人客户提供一站式开户解决方案。客户可通过官网、手机银行、微信银行等多渠道预约开户，预先填写信息，大幅缩短办理时间。开户服务覆盖网点柜面、智能柜台及移动营销平台，灵活满足不同需求。同时，严格执行账户分类分级管理策略——根据客户身份及风险等级匹配账户功能，

对有合法合理开户用途的客户，不设附加条件或门槛，真正做到“开户不难”。对公账户服务优化，简化流程，惠及利民。针对企业客户，该行推出一站式高效服务。受理渠道包括临柜办理及官网、微信、手机银行预约申请，开户资料精简至开户申请书、营业执照、法定代表人/负责人证件等核心资料。客户提交申请后，银行快速审核并进行尽职调查，资料真实完整且合规时，承诺1个工作日内完成开户。此外，该行积极响应国家减费让利政策，主动降低小微企业及个体工商户支付手续费，推出多项普惠金融优惠，为企业降低运营成本。

(干青)

江门平安财险携手多部门 开展“全国交通安全日”活动

12月2日，在“全国交通安全日”到来之际，江门平安财险与市道办、市交通运输局、市教育局等单位携手在开平市城市南广场举办“全国交通安全日”主题宣传暨交通安全宣传月启动仪式，以“安全出行+权益守护”为核心，将消费者权益保护融入交通安全宣传全流程，为市民筑起“安全+权益”双重保障网。

本次活动以“生命诚可贵，出行请守规”为主题。江门平安财险作为协办单位，深度参与主舞台宣讲、互动体验、咨询服务等环节。在宣传咨询区，该公司设置“保险行业快处快赔咨询台”，为市民讲解交通事故保险理赔流程、消费者权益保障要点，针对“理赔时效”“责任认定”等消费

者关注的权益问题进行一对一答疑；同时，联动交警部门，结合本地交通事故案例，普及“快处快赔”服务对保障消费者财产权益的作用，引导市民在遭遇交通意外时依法维护自身合法权益。

活动现场，江门平安财险还配合市教育局、市交通运输局等单位，面向学校师生、社区居民开展“交通安全+消费权益”知识有奖问答，通过趣味互动传递“安全出行是权益保障前提、依法维权是安全出行后盾”的理念；同步发放权益保护宣传手册200余份，覆盖重点驾驶人、新业态从业者等群体，将“明明白白消费、安安全全出行”的意识传递给每一位交通参与者。

(傅雅蓉)

普惠金融一线



黄伟锋